



B O L E T I N D E P R E N S A R O J A

\*\*\*\*\*

Jueves 9 de Septiembre de 1937.

LLAMAMOS LA ATENCIÓN SOBRE.....

- El derecho a la desconfianza .....Pag. A.1 y 2
- La verdad, por delante .....Pag. A 2 y 3
- Dos interpretaciones sobre la forma  
de administrar justicia.....,Pag. D.1 a 3
- Supresión total del servicio  
de taxis y autobuses urbanos .....Pag. B. 5
- La revolución en el campo.....Pag. B.1 y 2
- Ayer tarde se realizó una "razzia"  
en "Radio Sevilla" de Barcelona.....Pag. C. 5
- La "quinta columna" existe, no está  
desarticulada .....Pag. C. 6
- El Vaticano pone su venerable dedo  
en la llaga .....Pag. D. 1 y 2

-----

BOLETIN DE PRENSA ROJA

INDICE

LA GUERRA

- El derecho a la desconfianza.....Pag.A-1y2.
- La verdad por delante.....Pag.A-2y3.
- Discurso de Belarmino Tomas.....Pag.A-3y4.
- Titulares de "Solidaridad Obrera".....Pag.A-4.

LA POLITICA

- Dos interpretaciones de la forma de administrar justicia.....Pag.B-1a3.
- La razón de ciertas campañas.....Pag.B-4.

VIDA OFICIAL

- Supresión total del servicio de taxis y autobuses urbanos en todo el territorio de la España roja..Pag.B-5.

LA RETAGUARDIA

LA REVOLUCION EN EL CAMPO

- El fracaso del consejero de Agricultura.....Pag. C-1y2.
- Atención al campo.....Pag.C-2.
- Lo que leen en Barcelona de la Prensa de MadridPag.C-3.

ORDEN PUBLICO

- La ofensiva contra la retaguardia exige una depuración en las filas de las organizaciones sindicales.C-4.
- Procedimiento eficaz para atrapar fascistas.....Pag.C-4y5.
- Ayer tarde se efectuó una razzia en"Radio-Sevilla" de Barcelona.....Pag.C-5.
- "La quinta columna" existe, no está desarticuladaPag.C-6.

PRENSA Y PROPAGANDA

- La agrupación provisional de periodistas.....Pag.C-6.

ABASTECIMIENTOS

- La harina para elaborar el pan.....Pag.C-7.
- Para los que quieran patatas en los pueblos.....Pag.C-7.

B O L E T I N D E P R E N S A   R O J A

---

INDICE

NOTAS VARIAS

El tesoro de un consejero del "Gobierno" de  
Martín el Cojo.....Pag.C-8v.

Del atentado contra el Presidente de la Audiencia Pa.C-8r

Dos registros.....Pag.C-8.

LO QUE DICEN DE LA ESPAÑA NACIONAL

El conde de Guadalquivir.....Pag.C-9.

VIDA INDUSTRIAL

El ramo de la madera socializada.....Pag.C+10y11.

LA POLITICA EXTRANJERA

---

El Vaticano pone su venerable dedo en la llaha..PagD-1y2.

La S. de N. sirve los intereses de unos cuan-  
tos a costa de los derechos de los demas.....Pag.D-3y3.

Pa ra da r autoridad hay que tenerla.....Pag.D-3y4.

Ba revolución y la diplomacia.....Pag.D-4y5.

¿Podrá la S. de N. deshacer en unos cuantos días  
el mal que ha hecho en lo que lleva de existen-  
cia?..Pag.D-5y6.

¿Se va a la enmienda de pasadas torpezas?.....Pag.D-6.

="="="="="="="="=""  
="="="="="

0 .

L/.

B O L E T I N D E P R E N S A R O J A .

---

Jueves 8 de Septiembre de 1937

Relación de los periódicos  
leídos por la redacción del  
Boletín, en el día de hoy.

<u>DE MADRID.</u>	El Socialista .....	2-9-37
	" " .....	29-8-37
	" " .....	28-8-37
	" " .....	1-9-37
	" " .....	31-8-37
	Heraldo de Madrid .....	2-9-37
	La Libertad .....	29-8-37
	El Liberal .....	31-8-37
<u>DE BARCELONA.</u>	Solidaridad Obrera .....	4-9-37
	" " " .....	1-9-37
	La Vanguardia .....	5-9-37
	La Humanitat .....	1-9-37
	" " .....	2-9-37
	Las Noticias .....	5-9-37
	El Diluvio .....	5-9-37

\*\*\*\*\*

L A G U E R R A

=====

EL DERECHO A LA DESCO FIANZA.

PARA ACREDITAR LEALTAD ES DEMASIADO FRAGIL

LA ADUANA DE UN CARNET.

Sin restarle atención al desarrollo de las operaciones (que tienen por escenario las tierras aragonesas, convendrá que el lector fije también una buena parte de la suya en las que se realicen hacia el Sur de la Península.

Unas y otras se complementan, no por el nexo estratégico que pueda establecerse entre ellas sino por el nexo moral que las informa. Cualquiera que sea el fruto que se nos depare en la batalla-adverso unas veces, favorable otras-, solo lo evidente es que la guerra no consiente ya emperezamientos de ninguna clase. Ni los tiene el enemigo-ambicioso, y se comprende, de ganar tiempo-, ni podemos tenerlos nosotros. La indolencia nos está prohibida rigurosamente. Tenemos prisa, una prisa limitada tan solo por las necesidades indispensables que convengan a la coordinación de las operaciones militares. Ninguna otra puede ser admisible. Ni frentes inactivos ni dilaciones inexplicables. No esperemos que nos hagan la guerra. Es menester hacerla. Y la guerra, que nosotros sepamos, sólo se hace de una manera: combatiendo.

La ofensiva emprendida en Aragón es, por muchos motivos, aleccionadora. Lo sería aunque la victoria-como viene sucediendo hasta hoy-no escoltara fielmente los motivos de nuestras fuerzas.

En la guerra no conocemos derrota peor que la derrota del sedentarismo, matador de estímulos y adormecedor de energías que precisan estar en ejercicio constante.

¿Se imagina alguien que sus obligaciones quedan atendidas simplemente con escuchar los partes de guerra y alegrarse o afligirse según que las noticias que se nos den sean propicias o contrarias a nuestro gusto? ¡Ah, no! En la retaguardia se puede ser todo menos esto: un indiferente. El oficio de espectador no tiene cotización moral entre nosotros. Se es actor a nuestro lado, o se es enemigo encubierto, no menos peligros que el enemigo que nos combate a mano abierta desde sus trincheras. Acaso más. No se han escrito a hueco de pajas algunas palabras bien recientes que nos han sugerido los acontecimientos militares del Norte. Hemos aludido a la deslealtad... Pero la deslealtad, aunque se manifieste en los frentes de lucha, tiene sus raíces en la retaguardia. En Málaga, en Bilbao, en Santander... Y en Madrid. Necesitaríamos ser muy despreocupados para no advertir, siquiera no padamos precisar dónde y cómo, que la traición se enrosca con demasiada frecuencia a nuestros pies.

Jueves-9-septiembre-1937.

**DERECHO A LA DESCONFIANZA ( Continuación )**

De cuando en cuando la traición adquiere fisonomía concreta, fácil aplastarla. Lo corriente, sin embargo, es que no se descubra que siga creciendo a nuestro amparo.

Reconozcamos que, en ese aspecto, nos lleva ventaja el adversario, no solo por su brutalidad, que le induce a la supresión del discrepante, sino por su cautele. Mas ¿sobre quién, sino es sobre nosotros mismos, habremos de arrojar la culpa correspondiente? Para acreditar lealtad es demasiado frágil la aduana de un "carnet" y el pago de unas cuotas con las cuales se compra, a precio bien escaso, una patente de impunidad. A ser brutales no tenemos derecho; a ser desconfiados, sí.

¿Lo hemos sido hasta hoy en la medida conveniente? Evidentemente, no. Si lo hubiéramos sido no estaríamos aún en el trance de apuntar unas sospechas que, desgraciadamente, alcanzan demasiado fundamento. Hemos pecado más bien de no haber sido tan diligente que dada tiene que ver con de menos es una desconfianza de calidad barata. Es, sencillamente, ciertas pretensiones policíacas de calidad barata. Es, sencillamente, la desconfianza que aconseja la responsabilidad. La lealtad no se anuncia: se prueba. Y nos hubiéramos ahorrado muchos sinsabores y mas de un quebranto si desde el comienzo hubiéramos seguido todos la conducta de las nuestras organizaciones para que en ellas solamente encontrara paso franco, no la lealtad prometida, sino la lealtad probada. De promesas hechas y no cumplidas se han tejido, en buena parte, nuestros fracasos.

("El Socialista" 2-9-37. Pag. 14.)

La verdad por delante.

LA VERDAD SOLO DESMORALIZA A LOS QUE NO TIENEN MORAL.

Quisiéramos saber cuándo y cómo, desde que la guerra dió comienzo, nos ha rendido provecho el ocultamiento de la verdad, y, por el contrario, cuando nos ha traído daño reconocerla. Lo grave es que la verdad, la verdad amarga, exista, no que la digamos. Y erran de llen o quienes, a la altura presente, imaginen que el reconocimiento de la verdad produce desmoralización. Se desmoralizan los que, en su fuero interno, están desmoralizados ya. Nadie más. Recordemos un antecedente que es, a nuestro juicio, aleccionador: la caída de Málaga. Tan doloroso como se quiera desde el punto de vista militar, el fracaso de Málaga, cruelmente lanzado sobre la conciencia popular, sirvió para que las voluntades atontadas se reafirmaran sobre los hombros, y muchas voluntades adormecidas en las ilusiones de la retaguardia, se pusieran bruscamente en pie.

Jueves-9-septiembre-1937.

G.

EL DERECHO A LA DESCONFIANZA (Continuación)

Una derrota militar ante el enemigo; una victoria moral ante nosotros mismos: eso fué la caída de Málaga.

No es con miedos recónditos, ni con heroísmos que se apagan al primer revés, ni con cálculo que miden cada día las probabilidades de ganancias y ajustan al resultado el ánimo de los calculadores, como el triunfo se nos vendrá a la mano. Esa cualidad podría darse, y se da, en el campo rebelde, ligado por un vínculo de sórdidos intereses. En el nuestro, no. Combatimos por deber y por convicción no por egoísmos materiales ni porque tengamos nada que conservar, como no sea nuestro honor como pueblo y nuestra libertad como hombres. Mala o buena, la realidad, por consiguiente, nos dicta siempre una misma obligación: combatir.

Un pueblo que sabe defender su vida civil como la está defendiendo el español es un pueblo que está por encima de todas las mentiras y capaz de resistir sin afligirse, las verdades más crudas. De otro modo, la guerra hubiera terminado exactamente el día 19 de julio del año pasado. ¿De donde sacan su miedo-solo suyo por lo que vemos viendo-los que suponen que una verdad triste desmoraliza nuestra fortaleza y nos induce o nos obligan a eludirla? Cayó Málaga, cayó Bilbao y se robusteció la moral de nuestra retaguardia, y nadie sino los cobardes acobardados, experimentó congoja. ¿Podemos considerar perdido a Santander? Pues no tengamos reparo ninguno en confesarlo.

La verdad no desmoraliza nunca más que a los que no tienen moral o lleva a cuestras una moral precaria. Nos honra, en ese punto, la compañía del ministro de Defensa Nacional, cuyos parte han ganado crédito, no solo por su laconismo ejemplar, sino porque en ellos se acusa como en un espejo, buena o mala, la realidad de los frentes. Mala, francamente mala, es la realidad que nos llega del Norte; buena, francamente buena, es la realidad que nos llega de Aragón. Tenemos, pues, más de un motivo para sentirnos compensados de los mensajes adversos que nos envía el Norte. Los partes de guerra nos irán diciendo si tenemos razón. Pero, por delante, estamos seguros de que seremos, al cabo los vencedores.

(El Socialista 29-8-37. Pag. 1.a)

Discurso de Belarmino TomásEN EL NORTE, EL FASCISMO NO PASARA MIENTRAS QUEDE SANGRE EN EL CUERPO AL ULTIMO ASTURIANO

En Yecla se ha celebrado un mitin en el que ha tomado parte Belarmino Tomás, pronunciando el siguiente discurso: En Asturias, en este rincón de España, no ha sido necesario decir a sus hombres que empuñen las armas para defender la República. Serían como las tres de la tarde del 19 de julio de 1936 cuando se sublevó el traidor Aranda en la capital asturiana; tres mil hombres de aquella provincia cogieron los fusiles y los trenes y en pocas horas buscaron el contacto con los compañeros de Castilla y de Leon.

Jueves-9-septiembre-1937.

G.

Discurso de Belarmino Tomas. (Continuación)

El contingente de hombres que Asturias ha dado para la guerra lo demuestra la movilización de diez y nueve quintas.

Los hombres del Norte tenemos una promesa contraída, que es no dejar pasar al fascismo mientras quede sangre en el cuerpo al último asturiano. (Grandes aplausos) El obrero asturiano no practica la semana inglesa ni la jornada limitada de trabajo; trabaja en las minas y en los campos todas las horas que son precisas para la guerra, y las horas que ellos llaman de descanso las dedican al trabajo de fortificaciones; debiendo hacer constar, con amargura que tal intensidad de trabajo se realiza sin comer pan estos camaradas.

Hemos tenido periodos de tiempo de varias semanas sin probar el pan en Asturias, ya que carecemos de las primeras materias para su elaboración, y en muchas ocasiones ha sido materialmente imposible poder abastecernos el resto de España.

En Asturias hoy hay de todas tendencias; recuerda al pueblo de Gijón, que en su mayoría milita en la Confederación Nacional del Trabajo; pero prescindiendo todos los trabajadores del color de sus banderas, su única consigna es obediencia ciega a las órdenes del Gobierno.

En la retaguardia hay mucho que hacer; recordar las palabras del camarada Prieto: "El triunfo será para aquellos que mejor tengan organizada su retaguardia." El ciudadano que nada tenga que hacer en la retaguardia, que vaya a la guerra, y no se dedique, como muchos jóvenes en Valencia, a discutir en la mesa de los cafés si las operaciones militares fueron o no bien dirigidas; estos luchadores de cerveza y dominó, debidamente provistos de sus respectivos carnets, en Asturias los cargamos en camiones y los llevamos a que practiquen sus teorías en los campos de batalla, fórmula aconsejable para limpiar la retaguardia de semejante plaga.

(El Socialista 29-8-37. Pag. 2.)

TRAS UNA JORNADA HEROICA, BELCHITE QUEDO EN PODER DEL EJERCITO POPULAR

CASA A CASA, EN UNA LUCHA DURISIMA, EL ASALTO CONSTITUYO UN EXITO MAGNIFICO PARA NUESTRAS ARMAS

(Grandes titulares de Solidaridad Obrera 4-9-37. Pag. 1ª.)

LA POLITICA  
"\*\*\*\*\*"

DOS INTERPRETACIONES DE LA FORMA DE ADMINISTRAR JUSTICIA

Hay facciosos que viven al am-  
paro de nuestra tolerancia, in-  
centes ante un tribunal, para los  
que está indicada la carcel y  
en algunos casos, el fusilamien-  
to.

Sin reservas de ninguna clase elogiamos el acuerdo adop-  
tado por el Comité Nacional de  
la C.N.T. suspendiendo volunta-  
riamente un acto de propaganda  
cuya celebración se anunciaba  
en Valencia. La explicación que  
se nos ha ofrecido para justifi-  
car la suspensión es, precisamen-  
te, la que más podía satisfacer-  
nos y la que con mejores títulos  
podían aducir sus autores. "Razo-  
nes de guerra: Santander, Aragón...  
En estas circunstancias toda dis-  
crepancia en cuanto al Gobierno  
de la República podría parecer  
una negación de autoridad y re-  
sultar, por lo tanto, dañosa. Tal  
es, la sustancia, el argumento de  
la C.N.T. Toda discrepancia resul-  
ta ahora, en efecto, inpublicable.  
Pero, solo ahora? La conducta ejem-  
plar adoptada por la C.N.T. en  
el caso concreto que nos ocupa, y  
en la cuál venimos todos obliga-  
dos a tomar ejemplo, perdería todo  
su valor si solo se tratara de  
una posición transitoria, determi-  
nada por unas circunstancias que  
se estiman en pro o en contra,  
graves. Santander, Aragón.... Pero  
Santander estaba en peligro des-  
de muchas semanas atrás, y en  
Aragón también era necesario que  
se atacara hace mucho tiempo....  
La situación que tenemos plante-  
ada hoy, cualquiera que sea el an-  
gulo desde el ángulo que se le  
mire, no es nueva ni única.

(Sigue en la 1. columna de la  
página siguiente)

Quienes hurgan con una medida  
de legalismo anticuado en las  
entranas de la Revolución, se  
hacen sospechosos de ser enemi-  
gos.

Los errores son errores y  
nada más. Es decir, que deben  
ser corregidos, extrayendo de la  
lección que a veces comportan  
la noción de la verdadera línea  
revolucionaria que conviene se-  
guir. Lo mismo puede decirse de  
los actos de violencia, indivi-  
dual o colectiva, que se produc-  
cen en el trascurso de una Re-  
volución. Son absolutamente ne-  
cesarios; unos, evitables otros.  
Igualmente de tantos otros he-  
chos accidentales y perfectamen-  
te justificados en determinados  
momentos, pero que, sacados del  
marco del grandioso acontecimen-  
to revolucionario, deformados a  
través de una interpretación reac-  
cionaria, pueden parecer enormi-  
dades, y causar la indignación  
de los "pacíficos" y torpes  
burgueses de todo el Mundo.

Pero, es que pueden juzgarse  
de ese modo los alcances de la  
Revolución? Puede aplicarse se-  
mejante criterio para enjuiciar  
determinados hechos de nuestra  
Revolución?! No! Lo que se hace  
de ese modo es buscar el descré-  
dito del movimiento que ha dado  
lugar a la conmoción revolucio-  
naria. Como si se quisiera desh-  
errar la Revolución para justifi-  
ficar una vuelta más o menos  
vergonzante a lo antiguo. No son  
otros los métodos que han emple-  
dos los reaccionarios declarados  
en todos los tiempos, para impug-

(Sigue en la 2. columna de la  
página siguiente)

DOS INTERPRETACIONES DE LA FORMA DE ADMINISTRAR JUSTICIA

(Continuación)

A los efectos de acreditar responsabilidad, no es ni más ni ni menos imperiosa hoy que lo era trece meses atrás. La observación no va dirigida a los camaradas de la C.N.T., cuyo gesto nos complace en señalar, no por espíritu de halago—que no estamos dispuestos a halagar a nadie,—sino por espíritu recto de la justicia. Va dirigida a todos y nos la aplicamos como es consiguiente en la parte que nos corresponda. Si, esa conducta de saber callar y obedecer guardando para días más quietos nuestros problemas de menor cuantía, es lo que nos está haciendo mucha falta y nos traerá, como premio, las batallas definitivas. Acaso no se ha reparado lo bastante en esa gran verdad que las alternativas de la guerra se han encargado de poner al desnudo, y por la cual venimos en conocimiento de que las guerras,—sobre todo las guerras como la nuestra—no se ganan ni se pierden fundamentalmente en las trincheras, sino a espaldas de las líneas de fuego. Convendrá recordar en antecedente, harto divulgado, pero no valorado en sus términos justos, que nos brinda la guerra Europea: en 1918, vísperas de la paz amarga sellada por el Tratado de Versalles, había Alemania ganado todas sus batallas militares, y sin embargo tenía la guerra perdida.... La perdía porque, a pesar de su técnica, le fallaban las reservas morales que necesitaba para el logro de la victoria. Esa reservas morales principalmente ahora que la retaguardia enemiga acusa síntomas evidentes de descomposición, son los que nosotros estamos en el deber de cuidar y robustecer. Y venceremos con ellas o no venceremos de ninguna manera.

(Continuación)

—nar todos los hechos de cualquier revolución. La Prensa fascista y fascitizante del extranjero ha estado alimentando constantemente a sus lectores con historias espeluznantes de horrores cometidos por los "rojos" de España, refiriéndose a actos de legítima defensa de nuestro pueblo contra la agresión facciosa. Se trata de verdaderos actos de heroísmo popular, que juzgados con criterio absurdo y reaccionario, abstraídos del marco grandioso de los acontecimientos, pueden también calificarse de crímenes.

Estamos en guardia contra esa tendencia peligrosa, típicamente contrarrevolucionaria. Quienes hurgan en una medida de legalismo anticuado en las entrañas de la Revolución, se hacen sospechosos de ser sus enemigos. En buena hora se juzguen los hechos y se definan las responsabilidades de la Revolución, pero que sea dentro de las normas surgidas de ella misma, con un criterio amplio y comprensivo de las exigencias de la hora.

(Solidaridad Obrera, 4-9-37  
Pág 1)

DOS INTERPRETACIONES DE LA FORMA DE ADMINISTRAR JUSTICIA.  
(Continuación)

Se tomará a mal nuestras palabras si decimos que hay demasiado bullicio en la retaguardia? Demasiadas polémicas, demasiadas disputas, demasiados pregones anunciando mercancía política, no siempre de buena calidad..... La guerra no es, ciertamente, una feria de vanidades, en la que dada cual podemos ensayar, a golpes de altavoz y platillos el trabajo de atraer a nuestra barraca correspondiente a los transeúntes. La guerra - convendría que nos enteráramos de una vez para siempre - es dolor y sacrificio; emoción y tragedia. Precisamente por ser todo eso - y nada más que eso - urge que nos prohibamos irresponsables y que encerremos bajo siete llaves nuestros orgullos personales, nuestra ambición de partido y nuestras quejas de grupo. ¡Cada cual con las suyas, y la guerra, sometiénolas a fuego, con las de todos! En Santander se combate terriblemente; en Aragón, también. Se combate igualmente el en Sur.... Y en la retaguardia?

!Ah! En la retaguardia se convocan mitines y se escriben artículos con los cuales nos seguimos haciendo otra guerra diferente y nada heroica: la de las pasiones pequeñas y miserables. Hay demasiado ruido, repetimos, en la retaguardia. Y excesivos discursos. Y también, también un abuso de facha heroica que está pidiendo un lecesamiento general, y radical, siquiera sea para no recargar la amargura - suya y nuestra - de muchos combatientes, tan heroicos como el que más lo sea, que no pronuncian discursos, porque no es su papel; ni se hacen fotografías, porque no les queda tiempo; ni hacen reclamaciones periodísticas, porque no es obligatorio decir necesidades.

Callar y obedecer son las virtudes que a militares y a paisanos - también los paisanos tenemos un poco de héroes - se nos imponen. Se trata de reforzar la autoridad del Gobierno? Pues callando los demás es como su voz sonará más fuerte. Se trata de una disciplina rigurosa? Pues cumpliendo cada uno con su deber es como la disciplina se hace eficaz. El acuerdo de la C.N.T. suspendiendo voluntariamente el mitin de Valencia traza un camino que nosotros quisiéramos ver convertido en norma de Gobierno. Cuando la guerra nos ha vestido el alma de luto y nos está amenazando el corazón, que importancia tienen nuestras pobrísimas disenciones de grupo? Silenciándolas - mejor dicho, evitándolas - es como cumplimos nuestra tarea. Que mande el Gobierno, puesto que es el único - que debe mandar. Y que mande sin mediatizaciones de ninguna clase. Autoridad que se discute es autoridad disminuida.

(El Socialista, 28-8-37. Pag. 1)

La razón de ciertas campañas

PRETEXTO PARA ARREBATAR ALGUNA INDUSTRIA AL CONTROL OBRERO

Una cosa es adoptar formas de organización económica que estén más en consecuencia con las actuales necesidades de la guerra y de la Revolución y otra cosa muy distinta es hacer política-política vergonzante-con el pretexto de aquellas formas económicas y de estas impostergables necesidades.

Los trabajadores, por medio de sus Sindicatos, adaptados a una nueva estructura, realizaron la verdadera proeza de continuar sin interrupción el proceso productivo, salvando a la España leal del colapso económico que sin la intervención del proletariado organizado se hubiera producido de una manera fatal dado el sabotaje organizado de la burguesía que se plegó a la facción. Fueron y siguen siendo los trabajadores los que hacen marchar el complejo mecanismo industrial y lo hacen servir a las necesidades múltiples de la guerra, con una eficacia que no podría ser suplida por nadie en estos momentos.

Pero esto mismo parece desagradar terriblemente a algunos sectores antifascistas que incluso se dicen proletarios. Tienen la obsesión de quitar al proletariado la dirección de su propia obra, dirección conquistada en buena ley. Con persistencia digna de mejor causa no hacen más que oponerse a la gestión obrera, a la cual encuentran toda clase de defectos imaginarios, sin tener en cuenta los males que esto puede causar a nuestras industrias, directas o indirectamente relacionadas con la guerra.

Y con esto es suficiente-por falta de base-para quitar a los obreros lo que les corresponde, inventan ciertas campañas, aparentemente en nombre de intereses generales; pero con el propósito evidente de arrebatar alguna industria al control obrero.

Así tuvimos aquella de la "municipalización", mediante el cual se quería desplazar a los trabajadores de Transporte de la dirección de esta industria, en el radio urbano de Barcelona. Fracasado este intento, vino inmediatamente otro: el de la "nacionalización" de los servicios de aguas, gas y electricidad, que fundionan perfectamente en manos del Sindicato de esta industria. Ahora nos vienen con esto de la "militarización" de los ferrocarriles y otros medios de Transporte, para lo cual lanzan las acusaciones más calumniosas contra los trabajadores de este importante Ramo de la actividad, cuyos aportes a la causa antifascista no pueden hacerse públicos por razones de elemental prudencia, cosa que aprovechan sus detractores. Hasta cuándo va a durar esto?

(Solidaridad Obrera, 1-9-37. Pag, 8)

Jueves-9-septiembre-1937.

G.

VIDA OFICIAL  
=====

SUPRESION TOTAL DEL SERVICIO DE TAXIS Y AUTOBUSES URBANOS EN TODO EL TERRITORIO DE LA ESPAÑA ROJA

Valencia, 4.-La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.-Disponiendo que los funcionarios de cualquier Cuerpo que, previa la debida justificación, se desplacen de esta ciudad para asuntos particulares, no tendrán derecho, durante el tiempo de la ausencia de sus destinos, a percibir la indemnización de diez pesetas diarias, creadas por orden circular de este departamento.

-Otra, dictando normas con el fin de aminorar, limitar y restringir el excesivo consumo de gasolina. Únicamente circularán coches oficiales del presidente del Consejo y ministros, subsecretarios, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, fiscal de la República, director general de Carabineros y Seguridad y jefes de unidades armadas.

Cada departamento ministerial fijará con criterio restrictivo el número de vehículo de servicio que sean indispensables, debiendo llevar esta autorización para cada uno de ellos, que expedirá el titular del departamento o persona en favor de quien delegue.

Queda suprimido en absoluto el servicio de taxis y autobuses urbanos en todo el territorio leal de la República.

Se reducirá al mínimo posible el servicio de autobuses de línea. Los que se autoricen, deberán ir provistos de documentos expedidos por la Subsecretaría de Transportes, en que conste la necesidad del servicio a realizar.

Queda prohibido el uso de coches y automóviles particulares. Únicamente podrán circular estos últimos mediante autorización, que expedirán las Direcciones generales de aprovisionamiento y de industria para cada servicio que realice.

El vehículo automóvil que circule no ajustándose a las normas precitadas, será objeto de requisa por cualquier agente de la autoridad.

Defensa Nacional.-Convocando cursos para mecánicos montadores de aviación, mecánicos militares de aviación y mecánicos licenciados de aviación.

-Dictando normas para que, en cumplimiento de lo dispuesto en el decreto publicado en la "Gaceta" de ayer, se efectúe la movilización e incorporación del reemplazo de 1930.

(La Vanguardia: 5-9-37. Pag. 7.)

LA RETAGUARDIA

LA REVOLUCION EN EL CAMPO

El fracaso del Consejero de Agricultura.-La falta de abonos químicos ha perjudicado la siembra.-La C.N.T. dio medio millón de pesetas a los campesinos.-La Consejería de Agricultura no apoyó económicamente a los labradores.

Estudiando el balance de este año agrícola, nos damos cuenta de la inmensa riqueza de producción que hemos perdido, por la escasez de productos químicos. Desde los primeros momentos de la guerra el Consejero de Agricultura, por mediación de un decreto controló estos productos, seguramente para evitar abusos de los comerciantes y para distribuirlos equitativamente en todo el territorio de Cataluña.

Nosotros aplaudimos esta medida de la Consejería de Agricultura porque creíamos que, con las estadísticas en la mano, de la capacidad y consumo de la exia, se procuraría adquirir lo que nos faltaba, sin regatear esfuerzos, para ello porque esto suponía deficiencia y conocimientos prácticos del papel que tiene la Agricultura en el Pueblo que sostiene una guerra cruel como la nuestra. Una Economía rica como puede ser la de Cataluña, nos evitaría largas horas de dolor y de miseria.

Se hicieron carteles, se incitó a los campesinos a que sembraran más cereales de los sembrados en años anteriores. La propaganda en este sentido fué acogida con entusiasmo por todos los campesinos. El sentido común se imponía.

Todavía recordamos las lamentaciones de los campesinos al advertir que tenían que lanzar en grano al surco sin poder disponer de abonos necesarios (solamente se podían obtener 100 kgs. de sulfato de amoníaco por 100 de superfosfato de cal)

Sembrar en estas condiciones era arriesgarse a perderlo todo, en muchasimas comarcas. Fueron muchos los que no sembraron lo que debían. Hicimos muchos esfuerzos para convencerles de que se podía sembrar reforzando los cereales a su debido tiempo con nitrato de sosa, y animados por esta esperanza se sembró en todas las Colectividades mucho más que los otros años, en proporción con la tierra y miembros que la componían.

Hubo nitrato de sosa suficiente? No podemos contestar. Lo que sí sabemos es que se exigía su pago inmediato y, por falta de dinero, muchos campos no se pudieron abonar. Resultado? Por falta de abonos, menos producción y el mismo trabajo, y en muchos casos aun más.

LA REVOLUCION EN EL CAMPO.

(Continuación)

Cuando un hombre tiene un cargo de responsabilidad, debe saber lo que tiene entre manos o, de lo contrario, se dispone (quizás contra su voluntad) a cometer errores de tulto que luego son irreparables.

Por no prestar la atención debida a problemas de tanta envergadura, no hubo apoyo económico a favor de los campesinos desde la Consejería de Agricultura. Tenía la obligación de saber el Consejero que muchos campesinos no tenían dinero para pagar al contado el nitrato que necesitaban.

Urge ser previsores; resolver los problemas a tiempo, y cuando se recolecta una cosecha, débese procurar inmediatamente por la siembra, como lo hacen los campesinos.

Cualquiera podía preveer que la guerra restaba muchos brazos al campo. La juventud dejaba sus herramientas de trabajo por el fusil. A falta de campesinos para la siega y trilla, se debían procurar máquinas. El consejero no se daba cuenta hasta la cosecha, movilizandolas todas, pero no se acercó a ningún taller constructor a su debido tiempo, para encargar la construcción y anticipar el valor de las materias primas, si lo necesitaban los obreros. Que lo necesitaban lo sabemos de cierto, porque el Comité Regional de Campesinos de Cataluña (C.N.T.) llevado por su espíritu constructor, ha entregado más de medio millón de pesetas a las Industrias Siderometalúrgicas, para contribuir a dicho fin.

Suponemos que no se cargará el muerto a las Colectividades. Estas, impulsadas por un sentido de responsabilidad, incluso sembrarán parcelas de tierra incautadas, porque sus dueños no quisieron sembrarlas. La recompensa ha sido tan halagadora, que quienes se negaron a sembrar han recogido la cosecha. Buen ejemplo.

Tememos que en la próxima siembra tendremos más dificultades. Nosotros advertimos a tiempo el peligro que significa la falta de comida por falta de capacidad.

( Solidaridad Obrera, 1-9-37. Pag. 2 )

ATENCION AL CAMPO. Tomamos la pluma doloridos y alarmados por el proceder barbaro y repugnante de ciertas turbas inciviles que invaden nuestros campos y se convierten para la gente que los cultiva en un peligro más grave que la langosta.

Esta gente no vé en el campo más que un objeto de rapiña y de destrucción. He visto campos de maíz con las espigas destrozadas; he visto campos de judias completamente aplastadas por las pisadas de aquellas turbas, y he visto montones de patatas de los cuales desaparecian, en pleno día, la mitad sin que se sepa donde iban a parar. Y he visto más, y lo puede ver quien quiera, infinidad de viñas, situadas en las margenes de carretras y caminos marginales, en las cuales no es posible encontrar ni un racimo a menos de cien metros de distancia dentro del campo.

Pedimos atención al campo para que se ponga remedio al mal que un día podría ser para todos deplorable.

( La Humanitat, 1-9-37. Pag. 3 )

Jueves-9-septiembre-1937.

G.

LO QUE LEEN EN BARCELONA DE LA PRENSA DE MADRID

**AHORA.**-elogia el decreto de defensa Nacional relativo a las Escuelas de Guerra en las unidades, decreto en el que se recoge la segunda reivindicación de las diez planteadas por la juventud Socialista unificada y abre las posibilidades para la realización de la práctica de estas aspiraciones legítimas de los soldados y mandos de nuestro Ejército.

**INFORMACIONES.**-dice que Belchite constituye una victoria totalmente española. En esa historia que acaba de producirse, principia una serie de triunfos que ha de llevarnos en breve a la liberación del todo el territorio invadido. La situación de los rebeldes se hará insostenible. Madrid saluda con emoción al ejército del Este y a los tres grandes artífices de esta victoria: Prieto, Pozas y Rojo.

**CLARIDAD.**- Que la hora exige serenidad y sensatez. Para vencer no nos sirven las querellas internas ni las ambiciones de grupo o de partido. Más vale decir que ahora lo que es preciso demandarnos las asistencias leales de miembros y entidades. Todo lo entusiasta que se quiera con cuantas pasiones sean posibles, pero entusiasmo y pasiones puestas al servicio de la grandeza de nuestra causa; ante la que resultan pueriles e inocentes las miserias humanas, las ambiciones personales y las rencillas de antaño.

**EL SOL.**-dedica su artículo editorial a comentar el parte de guerra y dedica elogios al ministro de Defensa Nacional y al general Pozas diciendo que está al frente del Ejército Popular, marca el camino de la victoria.

Termina diciendo: "¡Adelante, soldados del frente de Aragón! ¡Viva el Ejército del Pueblo! ¡Viva el Gobierno del Frente Popular!"

**LA VOZ.**-con motivo de la toma de Belchite, dice:

El Ejército que ayer ocupó Brunetá, Quijorna, Villanueva del Pardillo y Villanueva de la Cañada, el Ejército que hoy restituyó Belchite, es un Ejército capaz de conseguir la liberación de toda España.

**C.N.T.,** en lugar destacado manifiesta:

"Hemos recibido copia del siguiente telegrama cursado ayer:

"Hijar - Valencia.-Ha caído Belchite en nuestro poder esta tarde. Los hombres de la división 25 se han cubierto de gloria, porque les corre sponde el principal galardón de esta victoria."

**EL SINDICALISTA,** con motivo del reingreso de Pestaña en la C.N.T., recuerda las jornadas de 1919, cuando surgió potente la fuerza sindicalista. Dedicó un recuerdo a Salvador Seguí, valioso colaborador de Angel Pestaña.

(La Vanguardia 5-9-37. Pa g. 7.)

ORDEN PUBLICOEl saneamiento de la retaguardia

LA OFENSIVA CONTRA LA RETAGUARDIA EXIGE UNA DEPURACION DE LAS FILAS.

DE LAS ORGANIZACIONES SINDICALES

Las actividades constantes de la "quinta columna" en nuestro campo son una realidad que no hemos querido ver. Pero ya es hora de que fijemos nuestra atención en problema tan importante como el saneamiento de nuestra retaguardia. Unos y otros, republicanos y socialistas, comunistas y anarquistas, debemos inspirarnos en la evidente necesidad de descubrir a nuestros enemigos para evitar grandes dificultades al logro de nuestra común aspiración de ganar la guerra. La ofensiva contra la "quinta columna" ha de llegar consigo, naturalmente, el planteamiento y resolución de un problema que no es de ahora. Tanto los partidos políticos como las organizaciones sindicales exigen una meticulosa depuración de sus filas. No cabe duda -y no es ociosa la repetición- que entre las muchas personas de buena fe que a raíz del 18 de julio se incorporaron a la vida política y sindical, de la que habían estado apartados, un buen número de traidores, componentes de la "quinta columna", aprovecharon la oportunidad para obtener un carnet con que ocultar su personalidad desafecta al régimen republicano. Es el tipo del emboscado, que, todo lo más ha ido a los partidos y a los sindicatos a ejercer de provocador. Otros más cautos, ni siquiera se han dado mucho a conocer. Pero, a unos y otros se los conoce. Los conocen sus propios amigos, sus mismos compañeros, y, en ocasiones, hasta los afiliados de aquellas organizaciones en que buscaron fácil amparo -emboscándose- a su traición.

Es que puede ser ignorada la significación ideológica, la real, no la aparente, de la mujer que lanza sus bulos en las "colas"? Ignora, acaso, el camarero, que sus clientes de ayer pensaban de esta o de otra forma? El mismo vendedor de periódicos ha notado sensiblemente el aparente cambio ideológico de aquel señor, que compraba antes un diario de extrema derecha y hoy lo hace de otro de extrema izquierda. Y sin referirnos ya el tipo propiamente emboscado en organizaciones y partidos de izquierda, en el campo de la amistad suelen darse con frecuencia hechos que no pueden, en manera alguna, pasar desapercibidos.

(Heraldo de Madrid 2-9-37 Pag. 4ª)

PROCEDIMIENTO EFICAZ PARA ATRAPAR  
FASCISTAS

Un chusco daba un procedimiento para coger caracoles de noche. Había que proporcionarse una lata de petróleo con algunas piedras dentro, una regadera y una linterna. Provisto de estos utensilios, marchaba uno a la sierra. Primeramente se producía un ruido intenso con la lata, simulando una tormenta; después se regaba el suelo con la regadera, y últimamente se proyectaba en las matujas y arbustos luz con la linterna.

Jueves-9-Septiembre-37

PROCEDIMIENTO EFICAZ PARA ATRAPAR  
FASCISTAS (Continuación)

Los caracoles extendían sus cuernos y salían terminando el aguacero, creyendo que la claridad producida por la linterna era el sol.

Pues aquí para atrapar a los muchos fascistas que están escondidos en nuestra retaguardia, emboscados en centros y profesiones, hay que usar el mismo método; y estos bichejos de cuerpo viscoso y resbaladizo caen en la aňagaza incautamente.

Acaso no lo estamos viendo? Los fascistas madrileños, que todo lo soportan menos la evacuación, porque quieren estar lo más cerca posible de los de la "España liberada" y sueñan insensatamente con que un buen día para ellos puedan extender el brazo con la mano abierta, tanto para saludar al fascio como para señalar con el índice, a los que deben ser fusilados, se vacían hacia la calle y llenan los bares y cafés cuando el invasor extranjero roba algún trozo del territorio nacional. Es el ruido de la tormenta lo que los hace, como a los caracoles, afilar sus cuernos contráctiles y extenderse sobre el suelo.

Cuando lo de Bilbao se vieron muchas caras nuevas de ambos sexos, hasta sin canadiense y sin mono, rebosantes de satisfacción y agotados de gozo. La Policía, con buena pupila, puede hacer una buena redada. Hay que aprovechar el procedimiento del eguscop que, aunque fuera un hombre de broma, no iba muy descaminado en su fenomenal invento.

(La Libertad 29-8-37 Pag. 44)

AYER TARDE SE EFECTUO UNA RAZZIA  
EN "RADIO SEVILLA" DE BARCELONAIngresaron en los calabozos de la  
Jefatura más de sesenta detenidos.

Desde hace algún tiempo tenía conocimiento la Policía de que en una horchatería instalada en la Rambla de Cataluña, con extraordinaria profusión de mesas en el centro del paseo, entre las calles de Diputación y Consejo de Ciento, se reunían elementos de dudosas convicciones, los cuales se dedicaban a propalar bulos al tiempo que celebraban falsos triunfos de los fasciosos.

Por orden superior, fué montado un servicio especial en dicho establecimiento, al objeto de localizar los individuos fascistoideos que se reunían y garantizar de esta forma el mejor éxito del servicio.

Algunas indiscreciones estuvieron a punto de malograr el servicio que se preparaba, retrayéndose los elementos citados durante varios días. Por fin, ayer tarde y cumpliendo órdenes del jefe superior de Policía, teniente coronel Burillo, agentes de vigilancia y guardias de asalto efectuaron un "razzia" en aquel lugar, que hubiera podido dar mejor resultado de no haberse desencadenado una tormenta.

Sin embargo, se procedió a la detención de gran número de personas de ambos sexos, entre las que, según parece, se encuentran elementos verdaderamente peligrosos.

Después de una selección de las personas conducidas a la Prefectura de Policía, ingresaron en los calabozos de la misma, por no haber podido identificar su personalidad e infundir sospechas más de sesenta detenidos. Se espera que entre las mismas se encuentren aquellos que de una manera tan eufórica celebraron en "Radio Sevilla" la toma de Santander por las tropas fascistas, constituidas por divisiones italianas, alemanas, milicianas requetes y falangistas.

(Las Noticias 5-9-37 Pag. 3ª)

Jueves-9-Septiembre-37

La "Quinta Columna" existe, no está desarticulada

La Prensa de Madrid y la de Valencia ha difundido la noticia: Cuando Santander defendía en sus últimas horas la evacuación de la población civil la "Quinta Columna" se echó a la calle precipitando de esta manera la entrada de las tropas regulares e italianas.

La "Quinta Columna" -a pesar de aquellas notas sobre grandes servicios que diariamente facilitaba la Policía a la Prensa-, existe, no está desarticulada. La prueba reveladora la acaba de dar Santander. Ahora bien es evidente que los elementos que componen aquella organización clandestina no podrían subsistir sin determinadas facilidades.

Se ha hablado inútilmente de una depuración en las organizaciones políticas y sindicales. Esta labor se ha recomendado a los demás, no a zaba para los amigos del recomendante. Y al vista de todo están los resultados. En Santander la "Quinta Columna" precipitó la caída de la población, en Madrid y Barcelona los elementos facistas pueden mostrar su semblante risueño cuando el comunicado oficial confirma alguna mala noticia.

Ayer, como hoy, no hay en la retaguardia leal ni un ciudadano sin carnet. Todos hacen de sindicalista o de militante antifascista. Un cartoncito con anagrama, sellos y firmas sirve de salvo-conducto. Todavía no hemos encontrado un ciudadano que se haya lamentado de la dificultad de ingresar en alguna organización antifascista. En esto hemos practicado la política generosa de La Liga: Todo el mundo cabe entre nosotros!

Y ya vemos que resultado está dando esta política de generosidades.

(La Humanitat 2-9-37 Pag. 1ª)

PRENSA Y PROPAGANDALA AGRUPACIÓN PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Madrid.- Ha celebrado Asamblea extraordinaria la Agrupación Profesional de Periodistas.

Se acordó hacer al Comité de enlace la improcedencia de aplicar a los periodistas la disposición de duplicidad de cargos. También se acordó convocar oportunamente asamblea extraordinaria para reformar los reglamentos con el fin de legalizar la situación sindical de algunos periodistas que actualmente trabajan en diarios de partidos. Igualmente se acordó el reingreso del agrupado Cesar Rodríguez Gonzalez por considerar justificada su ausencia de Madrid.

Dada cuenta de la dimisión del secretario general, Nuñez Tomas por razones de salud, el resto de la Directiva dimitió con el fin de reorganizarse. La Asamblea acepta las dimisiones hombrando Presidente y Vicepresidente honorarios a Javier Bueno y Ramón Martínez Sol, que lo eran efectivos. Se merecían los méritos y probado antifascismo de ambos y en cuenta a Martínez Sol se le reconoce como el verdadero fundador de la Agrupación de Madrid. Las elecciones para constituir la nueva Directiva se celebraran los días 5 y 6 de los corrientes.- Febus.

(Las Noticias 2-9-37)

ABASTECIMIENTOSLa harina para elaborar el pan

El Departamento de Abastos de la Generalidad de Cataluña hace saber en relación a la elaboración del pan, que habiendo procedido a distribuir una cantidad de harina de la llamada de fuerza, precisa que el público consumidor se haga cargo del hecho si nota alguna deficiencia en la calidad del pan elaborado, que es debido a la citada circunstancia que será corregida tan pronto como se distribuyan nuevas partidas de harina corriente panificable.

PARA LOS QUE ADQUIERAN PATATAS EN LOS PUEBLOS

Ante el abuso intolerable que supone la existencia de personas y grupos que salen de la ciudad en tren o por carretera, a adquirir patatas en los pueblos vecinos, fuera de todo control y dificultando los envíos ordinarios de patatas al Departamento de Abastos para su equitativa distribución a los consumidores de nuestra ciudad, se hace saber, para que nadie pueda alegar ignorancia, que han sido cursadas las oportunas órdenes a los inspectores del Departamento de Abastos y a los agentes de la fuerza pública, con el fin de que sean detenidos a la entrada de la población todos aquellos que lleven cantidades superiores a dos kilos, a los cuales les será decomisada la mercancía sin derecho a la indemnización de ninguna clase a parte de las sanciones que les correspondan según la naturaleza y circunstancias de la infracción.

- - - - -

Anoche el Gabinete de Prensa de Orden público facilitó la siguiente nota:

"Habiendo sido prohibido por la Consejería de Abastos de la Generalidad que los particulares adquirieran, fuera de control, patatas en cantidades superiores a dos kilogramos, el jefe superior de Policía ha dado las órdenes oportunas para que los agentes a sus órdenes procedan a la ocupación de los productos que excedan de la referida cantidad.

Por lo tanto, a la entrada y por el interior de la ciudad la Policía procederá a su ocupación, sin perjuicio que sean impuestas a los infractores de esta disposición las sanciones a que hubiera lugar.

(La Vanguardia 5-9-37 Pag. 3ª)

NOTAS VARIASEl tesoro de un consejero del "Gobierno de Martin el Cojo"

Ha regresado de Puigcerda el juez especial, señor Fernández Ros el cual instruyó en dicha población diversas diligencias.

Hizo entrega al presidente de la Audiencia de valores del Estado, cuya cuantía asciende a más de medio millón de pesetas, que se habían encontrado en el local de la Telefónica de Puigcerdá, y en vista de que no se ha presentado reclamación, se reintegran al Estado, ya que se cumplió el trámite de la publicación de edictos.

Estos valores obraban en poder del "Consejero de Comunicaciones" del titulado "Gobierno de Martin el Cojo".

Del atentado contra el Presidente de la Audiencia (El Diluvio 5-9-37 Pag. 6)

El juez Sr. Galve, que instruyó el sumario por el atentado al Sr.º Andreu, no ha resuelto los recursos presentados por los procesados Aurelio Fernández, José Batlle y José Vilagrassa contra el auto de procesamiento.

Esta resolución se funda en que la ley, siendo un delito comprendido en la de Orden público y en tiempo de estado de alarma, no cabe la interposición del recurso.

(El Diluvio 3-9-37 Pag. 4<sup>a</sup>)

Dos registros: En uno se encuentran un arsenal de armas y en otro gran cantidad de explosivos.

La policía practicó un registro en la central de tranvías de Laronda de Pablo, procediendo a la ocupación de un automovil marca Buik y de otro marca Packard.

También fueron ocupadas las siguientes armas: Una pistola ametralladora, dos pistolas Malincher, una, Llama; una F.N.; una P. B.; dos, Parabellum; 46 fusiles mauser, una ametralladora Hotkins; cinco cajas municiones mauser, dos cajas bombas de mano, tres peines para ametralladora, 25 equipos de correajes, cuatro paquetes municiones para pistola, un fusil ametrallador y un fusil Remington automático.

- - - - -m- - - - -

La policía practicó un registro en una casa de la calle de Caponeta, que al parecer estaba abandonada, encontrando gran cantidad de material para la fabricación de explosivos; azufre, que estaba en barriles; pólvora, potasa, unas bombas incendiarias, cartuchos de mauser vacíos, en espera de ser cargados, y unas proclamas de la Lliga Catalana de las últimas elecciones.

También se incautó de algunas armas, todo lo cual ha sido entregado al Juzgado.

(El Diluvio 5-9-37 Pag. 6)

LO QUE DICEN DE LA ESPAÑA NACIONAL

EL CONDE DE GUADALHORCE.

Esta contrafigura de Julio Just fué también ministro de Fomento o de Obras Públicas; fué ministro dictatorial. Guadalhorce: resultaba un prodigio maravilloso de aquella caja de sorpresas que guardaba en su despacho el dictador. Quereis un financiero magnífico? Apretaba Primo de Rivera el botón de su caja de Pandora y asomaba la cara Calvo Sotelo. Quereis un estadista de vuelo internacional? Otra vez al botón, y salía Yanguas Messía. Os hace falta un médico que haga curaciones milagrosas? Allá surge el Dr. Asuero. El Cristo de Limpias abría más y más los ojos al notar cómo trataba el doctor de comportarse con los enfermos incurables. Y si necesitabamos un pedagogo ilustre, quién mejor que Callejo? Que más altos eruditos y pasmosos intelectuales que Ramiro de Maeztu, Sanz del Río, Miguel Artigas?

Así salió a relucir Guadalhorce. Mago de la hidráulica; por tanto del replantamiento forestal; barca de sabiduría para las navegaciones fluviales; lluvia persistente para los campos áridos de Aragón, de la Mancha, de Castilla. Total un presupuesto gigante, eso sí; pero, quien se aporaba en España, misera esquilada, teniendo en Hacienda a Galvo Sotelo y con la confianza del genio dictatorial que ideó las dos Exposiciones a la vez, la de Barcelona y la de Sevilla? Qué proyectos tenía el conde de Guadalhorce? Ninguno. Cosas viejas del tiempo de Jovellanos y de Aranda; planes polvorientos que habían amontonado en las covachuelas ministeriales los Gasset y compañía, ante la imposibilidad de que la pujanza financiera del Estado español pudiera realizarlos. Todo eso traía, y también un ingeniero culto de verdad metido en el bolsillo. Este ingeniero pobre y laborioso: este ingeniero de quince o veinte años seguidos de trabajos, se llamaba Lorenzo Pardo.

A Guadalhorce le ocurría como a D. Amalio Gimeno, ministro de Marina por obra y gracia del escalafón político; que subió una vez en Cartagena en un buque de la escuadra inglesa y se mareó. Las corrientes telúricas, como las emanaciones pantanosas o los simples plasmas palúdicos, producían un trastorno visceral en el conde prodigioso; al punto gritaba iracundo:

-Que llamen a Pardo; que se lleve a su despacho estos proyectos, que los estudie y que los resuelva. Ya veré yo después la forma de implantarlos.

Apareció el decreto de las Confederaciones Sindicales Hidrográficas, comenzando a ver si se podía hacer funcionar la del Ebro. Fué nombrado director técnico de la Confederación el incansable Lorenzo Pardo; se inauguró en 1928 31 pantano de Gallipuéñ; poco después se terminaban las obras de otras acumulaciones y presas de agua del gran río. Esto marchaba. La Dictadura podía ostentar un nombre prestigioso: Lorenzo Pardo; es decir, el conde de Guadalhorce.

(La Libertad, 29-8-37. Pag. 4)

VIDA INDUSTRIAL

EL RAMO DE LA MADERA SOCIALIZADA

El 19 de julio marcó el renacimiento de la industria

El repórter ha acudido en cumplimiento de su deber de informador al edificio donde está instalado el Consejo Económico de la Industria Socializada de la madera, perteneciente al Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración. Allí ha sido recibido por varios camaradas que le han facilitado los datos necesarios para este reportaje.

-¿Cuándo empezó el florecimiento de esta industria?  
-pregunta el informador a uno de sus interlocutores.

-Puede decirse que el 19 de julio del 36. Aquel día los trabajadores de la madera se sintieron libres y empezaron a preocuparse de lo que desde aquel momento les pertenecía.

¿Cómo empezaron a actuar?

-Acoplando los talleres pequeños a grandes concentraciones. Esta labor se ha venido realizando hasta ahora que ha llegado a acoplarse casi la totalidad. Hoy aquellos tres mil talleres se han convertido en ciento veinte grandes centros productores.

¿Que procedimientos modernos se han introducido en éstos?

Todos los que han estado a nuestro alcance respecto a maquinaria y todos los conocidos en lo que afecta a comodidades e higiene del obrero. Hoy los trabajadores tienen luz, ventilación, duchas, lavabos, armarios especiales para guardar sus ropas, piscinas y bibliotecas, algunas de estas bastante importantes.

-¿ Y respecto a jornales?

-Los de hoy ofrecen un contraste notable con los de ayer. Antes los jornales estaban sometidos a una serie de alternativas que hacían imposible su control por parte de los Sindicatos. Los patronos, aprovechándose del exceso de brazos, pagaban al trabajador con cantidades tan exiguas que jamás bastaban para su sostenimiento.

-¿No tenía el trabajador su defensa en el Sindicato?

-Si, pero ocurría que como el trabajador que reclamaba se le expulsaba, los obreros, atemorizados y ante la perspectiva de quedarse hasta sin lo poco que les daban, no decían nunca la verdad al Sindicato y declaraban unos salarios que en realidad no percibían.

-¿Que sueldo exigía el Sindicato a los patronos?

-Setenta y dos pesetas; pero ninguno las cobraba.

-¿Y ahora?

-Hoy el sueldo mínimo que cobran los obreros es de noventa pesetas.

Jueves-9-septiembre-1937.

G.

EL RAMO DE LA MADERA SOCIALIZADA (Continuación)

¿Y los técnicos?

-Hasta ciento veinticinco pesetas.

¿Y horas de trabajo?

-Cuarenta semanales, o sean ocho horas durante cinco días a la semana.

-¿Está previsto el caso de enfermedad?

-Si. Antes el trabajador a quien aquejaba un mal y no podía acudir a su faena, no cobraba ni un céntimo. Actualmente cobran los obreros enfermos, según está establecido.

-¿Y los viejos?

-No tenemos viejos. La Industria Socializada de la Madera no tiene ancianos. Cuando un obrero llega a una edad avanzada, le relevamos de las faenas duras y le pasamos a otras mas en consonancia con sus años. Generalmente, se les despiaza a los almacenes donde realizan faenas secundarias o reciben a los clientes. Esta es la manera de no producir a nuestros viejos la tristeza de que ya no sirven. Trabajando, aunque sea en oficios auxiliares, conservan la alegría de ser útiles a la Colectividad y a la causa de la Revolución.

Una organización modelo los  
almacenes de hoy.

-¿Cómo habeis organizado los antiguos almacenes?

-Todos los tenemos nosotros. Hay en la actualidad unos ciento cincuenta.

-¿Y los patronos de los antiguos talleres?

-Tambien están con nosotros. Todos ellos se han acoplado a la nueva marcha de la industria y son nuestros mejores colaboradores. Tenemos a algunos, encargados de secciones, que son los que con mas entusiasmo trabajan y los que mas elogios hacen de los obreros.

-¿Cual es el funcionamiento de almacenes y tiendas?

-Los talleres facturan lo que los almacenes les señalan, teniendo siempre en cuenta la posibilidad de las materias. Luego, todo el género, debidamente contabilizado, pasa a las tiendas. Los precios de todas éstas son exactamente iguales, sea cual sea el sitio en que estén establecidas.

-¿Fabricáis en gran serie?

-Todo a excepción de los muebles de estilo.

-¿Y tiene colocación en el mercado todo lo que se fabrica?

-Absolutamente todo. Pero lo que tiene mejor acogida es el mueble de estilo, de que hablábamos. Es curioso cómo se ha desarrollado en el público la aficción a adquirir muebles de calidad y buen gusto.

("Solidaridad Obrera" 4-9-37. Pag. 2.)

Jueves-9-Septiembre-37

LA POLITICA EXTRANJERAHundimiento de barcosEL VATICANO PONE SU VENERABLE DEDO EN LA LLAGA

Por fin hay una potencia en el mundo que se percata de la gravedad de lo que está pasando por esos mares de Europa; el Vaticano, su órgano "L'Osservatore Romano", con el fino espíritu de observación que su título le induce a esperar, se ha dado cuenta de la trascendencia que pueden tener los trágicos incidentes registrados en el Mediterráneo en estos últimos tiempos. La perspicacia del diario vaticanista sospecha que tales atropellos son premeditados; y luego, poniendo el dedo en la llaga pregunta qué ocurrirá el día que se descubra la nacionalidad de los submarinos y aviones que los ocasionan; a lo cual agrega que la gravedad del asunto exige seria reflexión. Da la casualidad de que es una potencia eminentemente espiritual la que descubre la importancia de tales incidentes. Una potencia que está en relación directa con las conciencias del mundo católico, en el que ocupan lugar distinguido, y aun conspicuo los principales elementos del fascismo italiano y, por consiguiente, del fascismo español. Acaso sepa el Vaticano algo más de lo que nos dice por conducto de su órgano. Acaso sepa hasta dónde va a llegar ese serie de premeditados desmanes marítimos. Pero lo sabrá tal vez a través de la rejilla del confesionario, y tiene que guardar secreto de confesión. Lo único que puede hacer es manifestar al mundo la inquietud que le ocasiona el conocimiento de lo que se ha hecho públicamente, acentuada quizás por el incommunicable secreto de lo que queda por hacer.

Nosotros en cambio, mucho más atentos a lo material que a lo espiritual, no nos habíamos dado cuenta exacta de la importancia que podría tener el que se descubriese la nacionalidad de los submarinos y aviones que han bombardeado, y en algunos casos hundido, barcos mercantes en el Mediterráneo. Nosotros, tal vez pecando de materialistas, nos habíamos fijado preferentemente en el daño que se nos ocasionaba, en la pérdida de hombres, barcos y mercancías, en los derechos que se pisoteaban, en la indiferencia de las grandes potencias no espirituales. Lo que nos preocupaba secundario era que los submarinos fuesen de Suiza, de Andorra o de San Marino. Pero ahora que "L'Osservatore Romano" invita a la reflexión y señala el rumbo que ella debe seguir, no podemos menos que reflexionar siguiendo la directriz certera que apunta el Vaticano. En efecto, ¿qué ocurriría en el mundo si se llegase a saber la nacionalidad de los submarinos y aviones que han bombardeado y, a veces, hundido buques que navegan tranquilos por el Mediterráneo, pacíficamente dedicados al transporte de los productos de la civilización? ¿Qué haría Inglaterra, la reina de los mares? ¿Qué haría Francia, cuna de los Derechos del hombre? ¿Qué haría Italia? ¿Qué haría la Liga de Naciones?

Y ya puestos en el camino de la reflexión sugerida por el Vaticano por qué detenernos a considerar solamente lo que pasa en los mares con alguno que otro buque? Por qué no seguir reflexionando seriamente también acerca de lo que con mucha más frecuencia ocurre en tierra firme?

Jueves-2-Septiembre-37

HUNDIMIENTOS DE BARCOS (Continuación)

Qué sucedería si se averiguase la nacionalidad de esos ejércitos que han invadido España y van pisoteando cuanto hay de sagrado por dondequiera que pasan? Qué acontecería si se descubriese la nacionalidad de esos aviadores que asesinan mujeres, niños y hombres que incendian pueblos, que destruyen monumentos y reliquias insustituibles? Qué ocurriría si se supiese la nacionalidad de los cardenales, arzobispos, obispos y simples sacerdotes que alientan a esos modernos Atilas, y colaboran con ellos, y ruegan por su triunfo, y les conceden indulgencias como premio a sus fechorías?

Nos asusta la sola idea de que llegase a descubrirse la nacionalidad de todos esos elementos destructores, ya sean marítimos, ya aéreos, ya terrestres. Sería tal la indignación del mundo - particularmente la de las grandes potencias - que no podrían menos que sobrevenir un cataclismo mucho más grave que los incidentes que el Vaticano lamenta. Lo mejor, pues, será que aquella nacionalidad siga en el misterio, como si se tratase de un secreto de confesión. Todo antes que perturbar la paz entre los hombres de buena voluntad.

(El Socialista 29-8-37 Pag. 1ª)

LA S.de.N. SIRVE A LOS INTERESESDE UNOS CUANTOS A COSTA DE LOS DERECHOS DE LOS MAS

Quiera la casualidad que la próxima Asamblea de la S.de.N. vaya a ser presidida por España y que coincida ello con la terminación de su mandato en el Consejo de la misma S.de.N. No cabe mayor ironía que elevarse a aquella cumbre de los anhelos de libertad y de justicia de las naciones capaces de semejante anhelo nada menos que al legado del país que, merced a actos y a pasividades de los pueblos que componen la Liga, ha sido durante trece largos meses víctima de injusticias sin cuento, a la par que despojado de toda libertad, salvo aquella que no pueden quitarle ni todas las naciones del mundo coligadas; la cual es ser digno y heroico. Damos por descontado que el camarada Negrín, que ha de representarnos en tan histórica Asamblea, sabrá transmitir fielmente la emoción de su pueblo sin salirse ni un milímetro de los límites de esa cortesía que todavía conservan las naciones en su trato social, aun cuando en otros campos sepan portarse como bellacos.

Luego, ocurra lo que ocurra ~~ya~~ considerar la Asamblea el otro discurso que hable su presidente español, vendrá el problema de decidir si España ha de seguir o no en el Consejo de la S.de.N.; y lo más probable es que, de acuerdo con sus antecedentes, la institución ginebrina vuelva a quedar mal. Su falsedad fundamental sólo puede ser fecunda en errores. De labios para fuera, la Liga pretende inspirar en el Derecho para buscar la armonía universal. De labios para dentro sirve a los intereses de unos cuantos a costa de los derechos de los más. Y entre esta ~~verdad~~ verdad y aquella dulce mentira, nunca puede haber acuerdo para nada que sea de gran importancia.

Jueves-9-Septiembre-37

LA S.de.N. SIRVE A LOS INTERESES DE UNOSCUANTOS A COSTA DE LOS DERECHOS DE LOS MAS (Continuación)

Huelga decir que ni siquiera en el seno de la Liga se procurará colectivamente satisfacer los anhelos del pueblo español. Es evidente que allí sólo contamos para satisfacer los ajenos. Pero si por un raro capricho de las grandes potencias resultase que la S.de.N. hallaba, en cierto modo, aceptable la idea de tomar en consideración a los españoles antes de resolver asuntos de España, a buen seguro que la respuesta más grata a nuestro pueblo estaría concebida, poco más o menos, en estos sencillos términos: "Que se guarde la Liga honores, cortesías y mandatos y que se limite a tratarnos como a un pueblo libre, soberano e independiente." Y sería difícil que se le ocurriera a la S.de.N. nada mejor como primer paso en su retorno a la respetabilidad.

(El Socialista 28-8-37 Pág. 1ª)

PARA DAR AUTORIDAD HAY QUE TENERLA

Se anuncia que Francia quiere hacer de nuevo de la S.de.N. una autoridad internacional. Cuesta trabajo creerlo; por más que no cueste ninguno querer. Y también cuesta trabajo creer que aun queriendo, le sea dable lograrlo; porque si bien en cosas en que no interviene la S.de.N. resulta a menudo cierto que querer es poder, cuando se trata de la famosa institución ginebrina más bien tenemos motivos para esperar que querer sea no poder.

Sin embargo, Francia quiere hacer de la S.de.N. una autoridad internacional; y cuando Francia lo quiere, algún fundamento tendrá. Lejos de negar que lo tenga, nosotros deseáramos hasta que lo utilizase con la mayor eficacia. Los hechos aún palpitantes en nuestro redor, sin embargo, conspiran contra ella y le niegan base moral para constituir de buenas a primeras ninguna autoridad internacional. Ella misma fué cómplice cuando se hizo a un lado la S.de.N. para suplantarla con el Comité de Londres, que sirvió para demostrar palmariamente cuán incompetentes son las reuniones internacionales para hacer justicia aunque se hallen a muchas leguas de Ginebra. Y fué también Francia, amiga de España y ligada a ella por compromisos firmados que la misma Francia había propuesto, quien inició la política de no intervención, que, por muy bien intencionada que fuese en un principio, degeneró en una farsa en la que a Francia le toca, por lo menos, la culpa de la complicidad.

Será tal vez que carecemos de ingenio y hasta de imaginación; pero tenemos que confesar que no concebimos cómo de tal conducta se puede sacar la fuerza moral que se necesita para devolver a la S.de.N. la autoridad internacional que hay quien se imagina que tuvo alguna vez. Las mismas potencias pacifistas, responsables del inaudito relajamiento que estamos presenciando en las normas civilizadas, han reconocido que su

Jueves-9-Septiembre-37PARA DAR AUTORIDAD HAY QUE TENERLA (Continuación)

tolerancia ha tenido por objeto evitar que la guerra de España se extendiera al resto del mundo. Esa misma "razón" le impedirá hoy, con más fuerza que nunca, realizar lo que podían haber hecho antes con mucha más facilidad que hoy. Para detener ahora a los facinerosos habría que exponerse más que ayer a que el conflicto saliese de España. Parece, pues, que si fuera posible da a la S.de.N. esa autoridad internacional que se desea, tendrían que ser otros los que se la diesen: otros que hayan demostrado que son capaces de hacer los sacrificios que sean necesarios para sostener los derechos que se trata de prestigiar. Los demás, los que carezcan de tal ejecutoria, podrían fácilmente convencernos de su buena fe y, al mismo tiempo, coadyuvar al logro de lo que hasta ahora se han limitado a querer sin esfuerzo. Lo único que tienen que hacer es apoyar a los que ya se están cansando de esperar justicia de esa S.de.N. a que se quiere conceder autoridad.

(El Socialista 1-9-37 Pag. 1ª)

LA REVOLUCION Y LA DIPLOMACIA

ALGUNOS REPRESENTANTES LO SON POR QUE LLEGO UN MOMENTO EN QUE LES PA-

RECIO ESO MAS SEGURO QUE QUEDARSE AQUI

Así como en las trincheras la unión implica sumisión de todos los partidos a un programa común, que reclama también comunes ordenanzas, así también, debe haber comunidad de normas lo mismo en los frentes de la retaguardia que en los frentes del extranjero. Precisamente porque no todos piensan así ocurre que una de las debilidades más salientes de nuestra lucha sea la forma en que estamos representados en los frentes extranjeros. Allí no parece haber llegado nuestra revolución. Allí no se ve por ninguna parte esa unión que conceptuamos indispensable para llegar al triunfo. No se ve en la reorganización de nuestro Cuerpo diplomático ni plan selectivo ni unidad de criterio ni de acción. Algunos de nuestros representantes lo fueron porque llegó un momento en que les pareció eso más seguro que quedarse aquí y porque tenían suficiente influencia para conseguirlo. Otros lo son porque ya lo eran antes y conocen, por consiguiente, la técnica de la rutina diplomática. Otros, porque merecen la confianza de algún político o de algún partido. Entre ellos los hay que difícilmente podrían sentir los nahelos del proletariado. De cuando en cuando se observan cosas muy raras en nuestras relaciones con el exterior, y las hay que sólo se explican pensando que el diplomático por cuyo conducto se manifiestan no lucha exactamente por lo que se está luchando en los frentes nacionales. Y cuando por tales conductos nos viene alguna sugerencia respecto de lo que debemos o no debemos hacer, mucho tememos que sea ello debido, tanto como a solicitud de alguna Cancillería extranjera, a deseo o conveniencia de algún político nacional.

Jueves-9-Septiembre-38LA REVOLUCIÓN Y LA DIPLOMACIA (Continuación)

Y eso puede ocurrir, como pueden acontecer tantas irregularidades en los frentes de nuestra retaguardia más cercana, porque la llamada unión que se basa simplemente en el antifascismo no ha unido tanto como algunos se imaginan, sino que ha dejado sobrado margen para que cada grupo tire por donde le convenga.

(El Socialista 31-8-37 Pag. 1ª)

PODRA LA S.de.N DESHACER EN UNOS CUANTOSDIAS EL MAL QUE HA HECHO EN LO QUE LLEVA DE EXISTENCIA?

Se nota mucho trajín internacional en relación con la próxima Asamblea de la S.de.N.

Decíamos ayer que se atribuía a Francia el empeño de que la S.de.N. sea una autoridad internacional para lo que se necesitaría hacer poco menos que un milagro; y también se ha dicho algo más sorprendente: que el Gobierno francés está resuelto a seguir una política más original, menos dependiente de la Gran Bretaña, que la que ha seguido en los últimos trece meses. Las últimas noticias, no solamente confirman este propósito de cambiar de política, sino que lo atribuyen a las fechorías de "cierta Flota extranjera" en el Mediterraneo y al descaro con que, a propósito de la toma de Santander, Franco y Mussolini se cruzaron telegramas que delatan al "duce" como cómplice del jefe de la traición. Por su parte, la Pequeña Entente declara que continuará, como hasta aquí, de acuerdo con la Grande; lo que se toma como un nuevo voto de adhesión a la Paz y a la S.de.N. El llamado "grupo de Oslo", extendido posiblemente hasta Bruselas hará otro tanto, como lo hará asimismo la mayoría de las naciones. Rusia; aunque por ahora esté callada, no ha de estar con los brazos cruzados, y será, de todas maneras, la que, cuando llegue la reunión, adopte la postura más original, más franca y más humana. En cuanto a Inglaterra, si dejamos a un lado esas frases de cajón de que hay que conservar la paz y sostener la S.de.N. ¡cualquiera sabe lo que se propone! Las circunstancias, sin embargo; la soberbia creciente de Mussolini, las persistentes ofensas a su bandera y la misma actitud de las naciones amigas, podrían obligarla a modificar sus propósitos. No sería la primera vez.

Desde fuera de la Asamblea, aunque valiéndose de alguno que otro agente que quede dentro, los países fascistas estorbarán cuanto puedan, y acaso logren ellos así más que la mayoría que esté dispuesta a ayudar.

Moralmente, el mundo está con nosotros, ya lo sabemos; pero los Gobiernos no han permitido hasta ahora que ello repercuta fuera de lo moral; por ejemplo, en la efectividad del Derecho. Habrá, sí, alguno que otro país que esté con nosotros en cuerpo y alma; Rusia, Mexico... La mayoría seguirá la conducta de los países directores, sobre todo Inglaterra y Francia. Y qué conducta será esa? ¡Cualquiera lo sabe!

Jueves-9-Septiembre-37

PODRA LA S.de.N. DESHACER EN UNOS CUANTOS DIASEL MAL QUE HA HECHO EN LO QUE LLEVA DE EXISTENCIA? (Continuación)

Ayer, la perspectiva era una: hoy es otra. Lo que no ha cambiado es que, lo mismo hoy que ayer unas naciones piden, otras tienen que dar y, a cambio de darlo, pedirán algo también. Y entre lo que se pide y lo que se quiere dar hay algo que tiene voluntad propia.

Esto se siente ahora animado por la nueva actitud que se le atribuye a Francia. Pero, podrá la S.de.N. deshacer en unos cuantos días el mal que ha hecho en lo que lleva de existencia? O seguirá discutiendo, negociando, regateando, mientras los problemas de que se trata se van resolviendo por el tiempo, que, por fortuna, no es miembro de la S.de.N.?

(El Socialista 2-9-37 Pag. 1ª)

SE VA A LA ENMIENDA DE PASADAS TORPEZAS?

Qué fue el famoso y fracasado Comité de no intervención? Sencillamente un ardid maquiavelico. Tenía por objeto, por finalidad primordial, bloquear a la República española y prestar, de consumo, la ayuda indirecta posible a los facciosos.

El bloqueo contra la España leal y su legítimo Gobierno no ha ofrecido el resultado que apetecía el filofascismo europeo coaligado contra nosotros. Nuestra guerra sigue en pie, con éxitos por nuestra parte tan importantes como los que está obteniendo el Ejército de la República en el frente de Aragón.

Permitió la S.de.N., con evidente infracción del pacto y del Derecho internacional, que se constituyera el famoso y fracasado Comité de Londres y, además, las veces que a ella ha apelado el legítimo Gobierno de la República en demanda de un amparo que le era debido, nos ha dado con la puerta en las narices.

De estos hechos se han colegido dos consecuencias de excepcional gravedad:

Primera.- El bloque contra la España leal, que ha dado origen a la piratería fascista en el Mediterráneo, piratería que pone en entredicho y quebranta el crédito y los intereses de las grandes y pequeñas potencias marítimas.

Segunda.- El desamparo en que, contra todo principio de razón, derecho, equidad y justicia ha dejado la S.de.N. a la España leal, como antes dejó a China frente al Japón y más tarde a Abisinia frente a Italia, ha motivado que todos los Estados pequeños, que son la mayoría del mando, pierdan su confianza en el alto organismo ginebrino.

Parece que la primera de estas consecuencias, como ya indicamos antes, trata de corregirla las potencias con una inteligencia mediterránea. Pero ya se nos antoja un mal síntoma que esto se pretenda hacerlo al margen de la S.de.N. Como el de nuestra guerra, que es una guerra de invasión, este problema incumbía a ella, exclusivamente a ella. Por qué esta terquedad en incurrir en un nuevo y torpe error?

La segunda de estas dos consecuencias debe sentirse fuertemente en Ginebra. El organismo internacional se resiente de la falta de colaboración de los pequeños Estados que en él, como sacuala lógica de los hechos han perdido su confianza.

(El Diluvio 5-9-37 Pag. 10)